

从四方面入手做好创造性劳动教育

史静迢

劳动教育事关“立德树人”,是为德智体美劳全面发展的...

2020年3月,中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》...

一是在体认“劳动就是创造”的新时代劳动价值观上下功夫

创造性劳动教育是新时代劳动育人的要求,也是新时代开展劳动教育的新形态...

二是在践行“劳动中研究”的新时代劳动实践上下功夫

新时代的劳动教育不仅要培养学生吃苦耐劳、埋头实干的劳动精神...

三是在探索“劳动中创造”的新时代劳动课程上下功夫

有关调研显示,中小学生在花草树木种植、烹饪、手工制作等简单劳动中参与度低...

四是在反思“劳动中成长”的新时代“五育”融合上下功夫

实现“五育”融合的关键在“融”,目标在“合”;融,就是要在课程中“融汇”...

人工智能将对中小学校的课堂教学及教师的成长发展产生什么样的影响?

ChatGPT与名师同写作文,你看好谁

编者按:2023年深圳市高考一模考试于2月15日举行,不少学生、家长、教师都反映作文题不好写...

【作文原题】

阅读下面的材料,根据要求写作。(60分) 冲浪是冲浪者站在冲浪板上驾驭海浪的水上运动...

冲浪者可驾驭的范围内;冲浪板尺寸合适,能被冲浪者灵活操控;冲浪者有足够的勇气,也有良好的身体素质...

们应该如何做好一名冲浪者?请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

【名师作文】

审时而冲,量力而浪 合身择板,顺势而为

龚志民

冲浪是古典与现代合一的潇洒运动:无拘无束的自由感、驾驭颠簸的刺激感、独立潮头海阔天空的成就感...

足球是人与人的合作与对抗,冲浪是一个人独立与自然力量的合作与对抗。冲浪者需要力量,但不是蛮力而是借力发力...

当下最紧迫、最前沿的冲浪发生在科技领域,作为青春学子,怎能没有参与的渴望和愿望?面对科技领先的西方世界...

【名师点评】

龚老师的这篇示范作文,令人拍案叫绝。一是紧紧扣住命题的写作任务,在时代的浪潮中,我们应该如何做好一名冲浪者...

“君子见机,达人知命,于冲浪者而言,就是要了解海浪是否在可驾驭的范围内。勇敢的青春必珍惜生命,有‘不立危墙之下’的君子之风,不在海啸台风中冲浪...”

三是合理联系社会现实与时代特点进行有理有据的议论说理。面对这样宏大主题的命题作文,在考场写作,很大一部分考生容易空发议论,进行说教式、答题式写作...

——陈继英

【ChatGPT作文】

做好时代的冲浪者

ChatGPT

作为学生冲浪者,我们也可以从冲浪这项运动中汲取灵感,学习如何实现中华民族伟大复兴。

首先,我们需要像冲浪者一样,面对环境,把握时代潮流。冲浪需要海浪够高够大,才能让冲浪者在惊涛骇浪中翱翔。同样地,实现中华民族伟大复兴,也需要我们了解时代的潮流和发展方向...

其次,我们需要像冲浪者一样,选择合适的“客观条件”,即适合自己的冲浪板。选择适合自己的冲浪板可以提高我们的冲浪技巧,也可以让我们更好地掌控冲浪过程。同样地,我们要为实现中华民族伟大复兴,选择适合自己的发展道路和战略...

最后,我们需要像冲浪者一样,拥有足够的勇气和良好的身体素质。冲浪需要勇气和决心,才能在惊涛骇浪中保持镇定和灵活应对。同样地,实现中华民族伟大复兴,也需要我们具备坚定的信念和勇气,面对困难和挑战时不气馁,不退缩...

【名师点评】

不能不说 ChatGPT 真是个聪明的“好学生”,它可以根据作文命题材料有效演绎出这样的作文,令人刮目相看。全文根据作文命题的写作任务,根据写作的要求,提出问题,回答问题,分析说理,而且整体布局有条理、有逻辑性...

这篇文章,能够根据命题题意,从材料分解出做好时代冲浪者的“五个必备条件”,而且每段都有分论点,然后一一加以

在实现中华民族伟大复兴的过程中,我们需要像冲浪者一样,面对环境,选择适合自己的发展道路和战略,同时拥有坚定的信念、勇气和良好的身体素质。只有这样,我们才能在变幻莫测的时代浪潮中稳定前行,把握机遇,实现梦想和目标。

此外,在实现中华民族伟大复兴的过程中,我们还需要注重自身素质的提升和知识的学习。作为一名冲浪者,只有具备足够的技能和知识,才能在海浪中安全冲浪。同样地,我们也需要注重自身的教育和素质提升,才能更好地为国家的发展和复兴作出贡献。只有不断学习学习和钻研,增强自身的创新和竞争能力,积极为国家的发展献计献策,推动中华民族伟大复兴。

实现中华民族伟大复兴不是一蹴而就的任务,需要我们坚定信念,持之以恒地努力奋斗。在这个过程中,我们要勇敢地面对困难和挑战,不断学习、不断创新,不断超越自我。只有这样,我们才能在实现自身梦想的同时,也为中华民族伟大复兴作出自己的贡献。

总之,作为一名学生冲浪者,我们可以从冲浪这项运动中汲取灵感,学习如何实现中华民族伟大复兴。我们需要面对环境,把握时代潮流,选择适合自己的发展道路和战略,注重自身素质的提升和知识的学习,坚定信念,持之以恒地努力奋斗。只有这样,我们才能在实现自身梦想的同时,为中华民族伟大复兴贡献自己的力量。

阐述,层次清晰。我以为,这和大部分高三学生可以“打个平手”。

但是,文章的缺点也很明显。全文空洞说教,只会空泛地泛泛说理,没能联系现实有效议论,更无有效的引用,也无富有激情的语言表达,语言缺乏个性,语句不够灵活机智,没有好的修辞素养,总体看,其写作还是一种整合性、生成性模式思维。

不好意思,对这样的批评,ChatGPT,你能接受吗? ——陈继英

【审题指导】

宏大主题的作文如何获得高分

陈继英

写好考场作文,需要学会审题,要能够把握不同类型作文命题的写法,这样才能短时间在紧张的考场氛围中写出好作文。

2023年深圳市高考一模这道作文命题,是比喻性(或类比性)的宏大主题作文命题。命题材料由两个语段组成。审题时,应该按顺序快速有效地理解题意。

命题的第一段第一句首先说出冲浪的内涵,然后用总分语句指出“在惊涛骇浪之上翱翔,需要具备五个条件”: (1) 海浪够高够大; (2) 海浪在冲浪者可驾驭的范围内; (3) 冲浪板尺寸合适,能被冲浪者灵活操控; (4) 冲浪者有足够的勇气; (5) 冲浪者有良好的身体素质。

第二段第一句简述写作背景形势,第二句明确指出写作任务“在时代的浪潮中,我

们应该如何做好一名冲浪者?”第三句指出写作要求:“请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。”

这个作文命题意义宏大,对学生思维的要求较高,充分体现了中国高考近年来一直强调的“家国情怀”与“责任担当”;而命题用“冲浪”的比喻性材料创造命题情境,表现命题思想,避免了命题“政治化”与概念化的倾向。

学生要写好这篇作文,应该如何入手呢?一要把握好写作任务。“在时代的浪潮中,我们应该如何做好一名冲浪者?”这是作文的核心任务,写作构思与行文,都要围绕这个核心任务展开,并在文中明确提出问题,表述自己的观点。

二要理解“时代的浪潮”与“冲浪者”的内涵。“在时代的浪潮中,我们应该如何做好一名冲浪者”是什么意思?“时代的浪潮”

有何特点?“冲浪者”比喻什么?有何特点?写作的重心是什么?在文中如何有效回应“我们应该如何做好一名冲浪者”这个核心问题?

三要注意“结合材料写作”,体现出自己对材料的独特感悟与思考。“结合材料写作”是结合什么材料?这道题显然是要结合命题材料第一段的“在惊涛骇浪之上翱翔,需要具备五个条件”,写作时,不可离开材料空发议论,要注意适当照应在“惊涛骇浪之上翱翔,需要具备五个条件”,有效分析说理。

四要拓展思维,联系社会与时代事件,用有效例证与有效分析进行论证,不要写成空洞的说教文章。

五要注意考虑好行文的结构形式,力求构思有新意,并做到结构完整,形式美观。